

坚定信心 政企同心 不断开创贸易强市建设新局面 泉州市内贸、外贸高质量发展大会召开

据泉州晚报 4月10日，泉州市内贸、外贸高质量发展大会召开。泉州市委书记、市人大常委会主任张毅恭出席并讲话，泉州市市长蔡战胜主持会议。

会议指出，推动内贸、外贸高质量发展是融入新发展格局、打造双循环战略支点城市的必然要求，是建设贸易强市、打造商贸高地、不断塑造发展新动能新优势的重要抓手，是以贸促工、工贸一体，培育新质生产力，推动泉州市新型工业化在全省走前头、作表率的必然路径。全市上下要提高站位、牢记嘱托，深入学习贯彻习近平总书记关于建设贸易强国的重要论述和对福建、对泉州工作的重要讲话重要

指示批示精神，加快内外贸高质量发展，奋力打造国潮消费示范城市和全球消费品集采中心。

会议强调，要突出重点、精准发力，不断开创贸易强市建设新局面。要培育壮大市场主体，大力引进商贸型链主企业、供应链平台、头部电商运营中心等，引导总部经济回归，做大楼宇经济，发挥国企主力军作用，营造“头部强、腰部壮、尾部活”良好生态。

会议指出，各县（市、区）、相关部门和责任单位要统筹联动、凝聚合力，把推动内外贸高质量发展摆在突出重要位置来抓，常态化选树大抓落实、狠抓落实“担当者”，深化“赛马比拼”，打造一支高素质、专业化商贸人才队伍，活化“产业带+专业市场”，加快数字化改造、社交化升级，做大跨境电商、保

税仓储、物流集拼等业态，做强本土线上平台，真正实现“买全球、卖全球”。要全力打造一流营商环境，建立健全“通道+枢纽+网络”的现代物流体系，做好海外仓文章，完善重点企业“白名单”等制度，推动校企联合订单式培育稀缺人才，以改革创新举措加快补齐要素短板，让企业、人才更有获得感。

会议指出，各县（市、区）、相关部门和责任单位要统筹联动、凝聚合力，把推动内外贸高质量发展摆在突出重要位置来抓，常态化选树大抓落实、狠抓落实“担当者”，深化“赛马比拼”，打造一支高素质、专业化商贸人才队伍，活化“产业带+专业市场”，加快数字化改造、社交化升级，做大跨境电商、保

税仓储、物流集拼等业态，做强本土线上平台，真正实现“买全球、卖全球”。要全力打造一流营商环境，建立健全“通道+枢纽+网络”的现代物流体系，做好海外仓文章，完善重点企业“白名单”等制度，推动校企联合订单式培育稀缺人才，以改革创新举措加快补齐要素短板，让企业、人才更有获得感。

省商务厅有关领导参会指导。泉州市领导周小华、张文贤、樊美清、汪志红、肖惠中参加。泉州市国资委、泉州海关、泉州市税务局、石狮市、晋江市、南安市、德化县负责同志作交流发言。

大会发布《泉州市推动内外贸高质量发展专项行动方案》等“1+N”政策。

会议以视频形式召开，各县（市、区）、泉州开发区、泉州台商投资区设分会场。

会前，张毅恭先后前往晋江市、丰泽区，实地走访海峡石化产品交易中心、东海跨境电商生态圈，调研平台企业和服务商发展情况，回应内贸、外贸企业发展诉求，协调解决堵点、难点问题。

南安：抓好地产品以旧换新 培育壮大商贸载体

■本报记者 朱晓西 通讯员 林全平

10日，泉州召开全市内贸、外贸高质量发展大会。会上，南安围绕地产品以旧换新和商贸载体培育进行主题发言，分享如何“立足本土、辐射全国、链接全球”，统筹抓好地产品以旧换新和商贸载体培育。

记者从南安市商务局获悉，拟于下周召开的南安市内贸、外贸高质量发展大会，将启动家居焕新消费活动暨“南安优品·再下南洋”行动、建设外贸集聚区、布局“南安好货”公共海外仓集群，推动南安产品走向全国、迈向全球。力争到2025年，南安将建成全国、全球超百处展销平台，拉动地产品超3000亿元产销新图景。

立足本土产业优势 引爆焕新消费热点

据悉，地产品是地方特色产品的简称，是指具有地方特色属性的产品，如有形的特色小吃、工业品和无形的概念等。

南安地产品以家居建材为主，其品类全、体量大，共覆盖92%以上的建材产品门类，全产业链年产值超2000亿元。今年3月，国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，将有力促进投资和消费，也将助推南安优势产业迸发新活力。

南安立足产业优势与政策机会，瞄准打造全球家居建材采购中心，构建“1+2+3+N”立体化产销体系。其中，“1”是指南安建材家居数字化展销中心，已落地运营；“2”是指住逻辑“南安造”、“采筑商城南安建材专区”两大平台，携手全国头部建材供应链平台“住逻辑”和“采筑网”，打造线上采购一站式服务平台，累计完成集采超10亿元；“3”是指石材陶瓷、水暖厨卫、家居家具三大生产基地，布局水暖卫浴阀门“1+8”、石材智造“2+4”两



第二十届南安水暖交易会第二期卫浴五金展在成功国际会展中心举行。

大产业链千亿生态走廊，汇聚产业链上下游，精准链接全国全球消费端需求；“N”是指“N”个展销网络，依托全球74个异地商协会、近300家海外社团、海内外百万产销大军等独特资源，形成2万多个国内销售网点，目前正在布局16个公共海外仓集群。以家居建材产业为支点，南安构筑起地产品产销链路。

连续2年举办“五月花”直播乐购节，带动零售消费超10亿元，下月即将迎来第三届；去年9月启动“福见南安·享成功”系列促销活动，按照“周周有场景、月月有活动、季季有主题”，举办首届南安建材家居工厂直销节、南安家居焕新消费季、家博会等一系列促销活动，拉动家居消费超5亿元……在一场主题活动的精心加持下，南安持续引爆家居焕新消费热点，其中，不乏南安本土头部品牌的身影。

品牌展会齐头并进 做强做优商贸载体

目前，南安正联合九牧、恒通、汉

舍等本土头部品牌以及南安建材家居数字化展销中心、居然之家、喜盈门等各大展销平台，策划家居一站式无忧焕、品牌家居进村居、成功一卡通联盟惠等家居焕新消费活动，推动“政银企”联合让利促销，带动家居焕新走向全国，为消费者提供高智能、质量优、绿色化的家居建材产品，打造家居界的“奥特莱斯”。

大型展会成了南安拓展以旧换新的新平台。4月伊始，第二十届南安水暖泵阀暨消防器材交易会第二期卫浴五金展圆满收官，展会吸引超12万人次观展，见证了南安会展业的勃勃生机。南安通过出台推动会展业高质量发展等专项扶持政策，精心打造国际石博会、水暖泵阀交易会、厨卫展览会、卫浴五金展、智能装备博览会等一批大型专业展会，年均订单超200亿元。去年，南安还组织企业到广交会、进博会等108个境内外主流展会参展。

深化拓展“三争”行动

加速产业集聚发展 推进乡村全面振兴

南安市领导带队前往英都镇调研

本报讯（记者 陈亮亮）10日，南安市委书记张桂森带队前往英都镇，调研重点项目、乡村振兴等工作。

当下，英都镇正依托阀门产业基地优势，推动阀门产业高质量集聚发展，打造最具影响力的高端阀门产业集群区。作为省级重点项目，五矿智慧工坊·中国（南安）高端阀门智造产业园于2022年11月在英都镇霞溪村正式落地建设，放眼建设现场，塔吊林立、机械轰鸣，一派热火朝天的景

象。不远处的恒阪阀门基地，高端阀门小微产业园项目前期工作同样加快推进中。张桂森走现场、看方案、听汇报，详细了解产业园项目规划设计、工程进度、要素保障等情况，仔细询问、协调解决制约项目推进的堵点难点问题。

张桂森强调，园区是产业发展的载体，要优化规划方案，结合本地实际，统筹考虑全域山、水、村庄等资源要素，合理设计建筑布局、风格、

色彩、天际线等要素，推动工业建筑风貌与周边美丽乡村风貌相协调，要狠抓项目推进，坚持园区建设、招商引资一体化推进，强化保障、主动服务，加快破解征地拆迁等难点堵点，加速桥梁、道路等配套设施建设，力促项目早开工、早建成、早达效，推动产业集聚发展。

阳春三月，英都镇良山村春意盎然，道路两侧花儿竞相开放，农田里秧苗长势喜人。张桂森走进良山村开心

家庭农场，与农场负责人深入交流如何带动群众增收致富、如何推进产业高质量发展等问题，询问春耕生产、农场运营、农旅融合发展等情况，鼓励农场负责人继续加大创新，融合发展研学、农耕体验等多元业态，推进规模化经营，让资源变资产、资金变股金、农民变股东，吸纳农户就近就业，带动村民增收致富，助力乡村全面振兴。

市人大常委会副主任王端峰参加调研。

南安选调交流机关事业单位工作人员报名时间截至17日17:30

本报讯（记者 洪丽燕）10日，记者从南安市人社局获悉，2024年度南安市竞争性选调交流机关事业单位工作人员公告正式发布，报名时间为4月10日8:00至4月17日17:30。

本次竞争性选调拟在18个职位选调交流32名事业单位工作人员，其中，市直机关（参公单位）职位3个共9名，市直事业单位管理岗位或专业技术岗位15个共23名。

需要注意的是，南安市乡镇（街道）机关已进行公务员登记备案并且在编在岗的公务员，可以报考市直机关（参公单位）。南安市乡镇（街道）事业单位在编在岗干部（不含工勤人员），可以报考市直事业单位。报考范围包含市直机关派驻乡镇（街道）的公务员（参公人员）和事业干部，不含公安、学校、公立医疗卫生机构的工作人员。

报考人员须于4月17日17:30前，将个人报名表、毕业证书及其他有关材料复印件报送市委组织部干部科（公管科）审查，也可将经本人签名的材料扫描后发送至电子邮箱najzxxd@126.com。每人限报一个职位，多报无效。未能在规定时间内提交报名材料的，视为放弃报名资格。

本次选调考试采用面试的方式进行，由市委组织部、市委编办、市人社局根据选调职位要求组织实施。

泉州乡村工匠名师遴选结果公示 南安2人入选

本报讯（记者 庄树鸿）近日，泉州市农业农村局发布关于泉州市乡村工匠名师遴选结果的公示，经研究遴选，拟确定35人为泉州市乡村工匠名师。其中，南安人伍建东、傅子聪上榜。

乡村工匠名师是指扎根农村，从事传统工艺和乡村手工业，为推动乡村振兴发展作出贡献的技能人才。目前，主要从茶制作、雕刻、建筑、剪纸、刺绣印染、金属锻造、陶瓷烧造、编织扎制等领域中产生。

伍建东是南安石井镇人，他刻苦钻研砖雕技艺，掌握闽南砖雕其独特的窑后雕技法，以刀为笔、精雕细琢，多角度、多方位展示南安独特的自然风光、人文环境，生动、立体地展现了南安独有的自然风貌和文化底蕴。他是国家级乡村文化旅游带头人、闽南砖雕非遗传承人、福建省工艺美术名人、泉州市工艺美术大师、福建省手工艺大师。

来自南安康美镇的傅子聪，从业几十年来，几乎把所有时间都用在了钻研雕刻技艺上，积累了丰富的雕刻工作经验。他是台湾小西园、泉州市木偶剧团、晋江掌中木偶剧团、惠安掌中木偶剧团等表演名团指定木偶雕刻师，是泉州市工艺美术大师、泉州市第四高层次人才、南安市级非物质文化遗产项目代表性传承人，2019年被评为“南安工匠”。

南安园区集团

获评省重点项目“较好建设单位”

本报讯（记者 黄睿超 通讯员 王一丹 郑妮婷）日前，福建省发展和改革委员会通报了2023年度省重点项目考评结果，南安市园区开发建设集团有限责任公司获评省重点项目“较好建设单位”。

由南安园区集团投资建设的南安数字化卫浴产业园作了生动诠释。作为省、泉州、南安三级重点项目，并被列为泉州市工业（产业）园区标准化试点项目，南安数字化卫浴产业园项目定位为“补链、强链”的产业园，围绕水暖厨卫龙头企业上下游产业链来实施利旧建新、完善配套、招商引资，重点引进高端、高质的自动化设备生产企业和配件生产企业，对推动南安市优势制造业智能化、数字化转型，促进产业链资源整合等具有重要意义。

下一步，南安园区集团将以此次获评“较好建设单位”称号为动力，深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，聚力推进“项目创优年”，以匠心精雕细琢每一个项目，打造更多优质精品工程和满意工程，为南安市经济社会高质量发展加码赋能。